

2021—2022 学年高中毕业班阶段性测试(二)

语 文

考生注意：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

殷商时期，神权政治在国家政治活动中占据重要地位。《礼记·表记》说：“殷人尊神，率民以事神。先鬼而后礼，先罚而后赏。”深刻道出了统治者利用神权巩固王权推行政治统治的基本特点。当时主要宗教仪式有自然崇拜、上帝崇拜和祖先崇拜；神祀活动与世俗政务两者融为一体，不可分割。商王本人既是世俗生活中的最高领袖，同时也是最大的神的意志体现者。

在这种情况下，不仅在王朝官吏中，专职宗教神务官员队伍庞大，政治实力雄厚，在很大程度上对国家政治具有发言决策权，而且，商王的辅政大臣，即最高政务官，实际上也是专职或兼职的神职人员。宗教神职官员，还包括所谓的贞人集团、司理典册和册命人员以及掌管祭祀的祝、宗。所有这些，都构成了商朝政治生活的神权色彩，换言之，商代世俗政治统治是依赖神权统治形式而得以实现的。

到了周代，即为太史寮与卿事寮两大系统的既独立运作，又相互配合。原始官职不外乎天官和治民之官两大系统，西周中央政权之所以分设太史寮和卿事寮两大官署，当即由此发展而成。这种天官与治民之官的分署理事，在《礼记·曲礼》中，追叙为天子之官有“六大”与“五官”之区别：“天子建天官，先六大。曰：大宰、大宗、大史、大祝、大士、大卜，典司六典。天子之五官，曰：司徒、司马、司空、司士、司寇，典司五众。”这里，“六大”都隶属太史寮，其首长为太史。而“五官”则隶属于卿事寮，其首长为太师或太保。两寮首长的地位与权力相接近。

同商代相比，西周的宗教文化事务官吏虽然地位依然很高，权力较大，但毕竟不及商代，太史寮的重要性要次于卿事寮，太史乃是次于太师的执政大臣。何况西周宗教文化事务官在职责范围上，也更为广泛更为琐杂，性质上也已经开始由纯粹的神职人员向普通文化官吏过渡了。

西周晚期，随着时代的发展、文明的演进，以卿事寮为代表的政治势力有了进一步的增长，而以神权职责为中心的太史寮权限及影响则显著减弱。卿事寮地位增长的主要标志，是该系统中的三有司（司土、司马、司工）的地位和权力的迅速提高。

在西周早中期，三有司不过是卿事寮统的普通官吏，但在西周晚期，三有司却先后升为卿一级的大官。所以，尽管太史寮还是一个常设机构，还拥有一定的权力，但实际上其势力却不复如前，这种政治局势的演

变，标志着在西周时代，“祭祀”多成为仪式上的象征，而“戎”，即以军事为中心的政务，则打破平衡，成为国家事务的主体，在国家政治生活中缓慢地走向绝对中心的位置，所谓“兵者，国之大事，死生之地，存亡之道，不可不察也”，所反映的就是这个客观现实。

这种情况，到了春秋，依然有残留的痕迹，这正是卫献公提出的复位条件之谜底所在：“政由宁氏，祭则寡人。”也就是说，卫献公为了返回卫国上位，明确向其政治对手表态，他只需要恢复其中的巫祝通神权力，至于具体的行政管理权力，他愿意做出妥协，可以继续由权臣宁氏家族执掌。

(摘编自黄朴民《从神职与政事的分合看先秦史演进》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
 - A. 殷商时期，统治者会利用神权来巩固王权，这体现了神权政治在国家政治中的重要地位。
 - B. 殷商时专职神职人员政治实力雄厚，对国家政治有一定的发言决策权，这就造成很多辅政大臣来兼职神职人员。
 - C. 周代相对独立又相互配合的太史寮和卿事寮，当由原始官职的天官和治民之官发展而来。
 - D. 西周时代政治局势演变，神权宗教的地位逐渐被军事超越，祭祀多为一种仪式上的象征。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)
 - A. 文章引用《礼记·表记》的内容是为了论证神权政治在殷商时的重要地位。
 - B. 文章第二段列举宗教神职官员的类别说明了商朝宗教神务官员队伍庞大。
 - C. 文章在论证商周两代的政治管理时，采用了比较论证和引用论证的手法。
 - D. 文章按照时间顺序，详细阐述了军事和神权在不同时期国家政治生活中的不同地位。
3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是(3分)
 - A. 用宗教仪式把神权与世俗政务融为一体，使得商王成为神的代言和世俗生活的最高领袖。
 - B. 商代政治生活充满神权色彩，神权统治高于世俗政治统治，国家管理要完全依赖神职人员。
 - C. 周代太史寮首长和卿事寮首长的地位和权力接近，但是与商代比较，太史寮重要性低于卿事寮。
 - D. 西周晚期在卿事寮始置三有司，标志着西周时代军事成为国家的主体，成为国家政治生活中心。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字，完成4~6题。

自治

刘易斯·托马斯

用指尖操纵打字机，就像骑自行车或在小路上散步，最好是一点也不去想它。一旦想到它，你的指尖就会踌躇，敲到错误的键上。干那些只要熟巧就能干好的事，你一定得放松与每一动作有关的肌肉和神经系统，叫它们自行其是，你自己则不要搅在里面。这并不意味着丢失了权力，因为你要决定干与不干，而且你可以随时进行干预，改进技巧。假如你想倒骑自行车，或者走路要走出别出心裁的慢跑步法，每到第四步就轻跳一步，还要边跑边吹口哨，你可以那样做。假如你集中注意力于每个细节，使每条肌肉都保持紧张，每一步都让全身自由落下，但到最后时刻控制住自己，及时伸出另一只脚阻止下落，到末了你将累得趴下，累得抖成一团。

对于我们在身体内部进行的那些复杂、协调、奇巧无比的操作，现在，其自治权已经有了争论。实验心理学家们最近已经发现，内脏器官可以被训练去做各种事情，就像小伙子学骑自行车一样容易，方法是应用条件反射的工具技术。如果一件事按照人所要求的方法随信号做了，就马上给予合适的刺激来强化刚做过动作，于是，这件事就形成了条件反射。通过刺激其大脑中的“快乐中枢”，老鼠被教会看见信号就加快或减缓心跳，或改变血压与脑电图的波形。

我是不信这个。

我知道,这种技术是极其重要的。有希望自己说了算,由自己发号施令,像玩玩具火车一样控制自己的细胞活动,人们应该兴高采烈。既然知道脏腑可以被控制,我们自然会想到,这些年来我们一直忽视了它们,而且想到,通过明智地运用人的智慧,可以训练这些原始的结构去做出我们想给它们定的任何标准的行为。

我的麻烦,说句老实话,在于缺乏自信心。如果明天有人告诉我,我将与我的肝脏直接联系,而现在就可以指挥它,那会把我愁死。因为,实事求是地讲,我大不如我的肝脏聪明,另外,体质决定了我没能力做出肝的决定。但愿我不会被迫这样做,永远不要。应当做什么,我一点谱儿也不会有。

关于我身上的其他部件,我有着同样的感觉。不管它们干什么,没有我的干预,它们都会更幸运。理论上,接管脑子或许有些诱惑力,但我不能想象在现实生活中这样做。我会失去联系,把事情弄乱,在错误的时候开启错误的细胞,丢三落四。我怀疑到那时我究竟能不能产生我的思想。我的细胞生出来,或分化出来,就知道怎样一起干这样的事。如果我插进来组织它们,它们会反感,也许会吓坏了,也许会像群蜂一样涌出,涌到我的心室里来。

但我说过,这毕竟是一种诱惑。我从未真正满意过我的脑子的运行,而且,尝试自己去掌管它,哪怕就管一次,或许这是一种乐趣。如有机会,有几样东西我想改变:有些记忆没留下记录就要溜走;另外一些则足够多,宁愿抹掉它们;有些想法我不愿意老是这样不停地放进去;还有那一串串的想法,在里面转了一圈又一圈而永远理不出什么头绪。我一向疑心那里面有些细胞一直在那里瞎混,浪费大部分时间,而我愿意看到它们集中注意力和踏踏实实地工作。同时,如果我来掌管,它们会稍微尊重地听我指挥。

不过,权衡利弊,我想最好还是别卷入这种事务。一旦开了头,要你负的责任就没完没了。我宁愿给我所有的自动功能很多自治权,它们想要多少我就给多少,然后什么都别管,抱最好的希望就是了。想一想,你得操心怎样管理白细胞,跟踪它们,竖起耳朵听着信号,一有情况就赶它们到这儿到那儿,那怎么得了!开始你还能为有了所有权而闪过一丝自豪,然后,这种事就会让你疲惫和衰弱,那就没有一点工夫干别的了。

那怎么办?不能把这种技术放在一边就完事儿。如果这个世纪我们还学到了什么,那就是,一切新技术,不管有利有害,迟早都要被应用。我们的本性就是要这样做。不能指望使条件反射这种技术例外。我们会被驱使着去给它派上用场,去费力跟我们的内部环境交往,去胡乱干涉。它会消耗我们这样多的能量,致使我们到头来会进一步跟外界事物切断联系,失去生活乐趣的主要源泉。

(节选自《细胞生命的礼赞》)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 作者列举“慢跑步法”旨在说明人集中注意力于每个细节,保持肌肉紧张,最终让人更加疲劳,不如让器官自己管理自己。
- B. 实验心理学家通过刺激老鼠大脑的“快乐中枢”,使其相应的内脏器官产生不同的反应,这种实验依照条件反射原理进行。
- C. “它们会反感,也许会吓坏了,也许会像群蜂一样涌出,涌到我的心室里来”形象地说明了人如果管理细胞将带来的危害。
- D. “如果我来掌管,它们会稍微尊重地听我指挥”说明作者对记忆能力的看重,体现了他对过去自己记忆能力的怀疑和否定。

5. 下列对材料相关内容的分析和评价,正确的一项是(3分)

- A. 文章列举人类操纵打字机等一类工作要靠人体的自治完成的例子是说明人不能干预或强制管理,一旦干预就会出错的道理。
- B. 用“像玩玩具火车一样控制自己的细胞活动”既体现了能够管理自身内脏器官的愉悦感,也表现了作者对这种技术使用的信心。

- C. 作者说所有新技术最终都会被应用,尽管有些技术用起来可能比较费力,是为了证明人类亲自管理身体是可行的,是利大于弊的。
- D. 文章内容与人类生活密切相关,容易引发读者普遍关注,同时观点新颖独到、科学性强、知识性丰富,有利于读者开阔眼界。
6. 请结合材料简要概括文中画横线的句子“我是不信这个”的原因。(6分)

答:

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

命 运

戴 希

西琴在池塘里生活得很自在,要不是那天瞥见了一条肥美的蚯蚓在水中晃动,要不是那天它游过去张口就咬那条蚯蚓……可是晚了,悲剧立马发生。它的樱桃小嘴被一个凶残的鱼钩钩住,在一阵锥心的疼痛之后,鲜血汨汨流出。它想挣脱,可无济于事,它只好认命,眼睁睁地被拖出水面。到了岸上又被垂钓者信手扔进深深的鱼篓里……

南大街菜市场,一位老太太左看右看,流露出满意之色,毫不犹豫地买下西琴。

老人家,求求您发发善心,放我回家吧,家有父母和兄弟姐妹,我舍不得它们,它们没有了我,恐怕都活不下去了。西琴在菜篮子里哀求。可老太太听而不闻。看来死里求生是不可能了,西琴索性闭上眼睛,任命运的安排,油煎也好,炖汤也罢,怎么死都是死,早死早托生。

老太太急匆匆地来到池塘边,这池塘正是西琴的家。老太太一边鞠躬一边祈祷,然后小心而迅速地把西琴放入水中。西琴想,我的运气真好!它一个猛子扎进水中,很快又腾空一跃跳出水面,向救命恩人深深地鞠了一躬。游走后又回头,看到救命恩人还在水边祈祷,救命恩人慈眉善目的模样永远定格在它心灵的深处。

西琴绝处逢生,回到家里,一家子喜极而泣,但全家老小既庆幸又心有余悸。西琴的母亲沉思道,俺们可不能好了伤疤忘了疼,一定要火速提醒沾亲带故的觅食时千万千万要力戒贪心,认真分辨食物与诱饵,高度警惕那不易察觉的细窄的丝线和丝线下隐藏的残忍。

西琴的亲身经历和深刻教训一传十,十传百,很快整个池塘里的鱼都长了见识,个个变得精明如猴。从此诱饵再鲜再香,鱼儿只是驻足远观,看看表演,绝不咬钩,充其量轻轻地触碰一下诱饵立即潜水,以此调戏盯着浮标的垂钓者。

高兴而来,空手而归。垂钓者不爽,池塘里的鱼类却很得意,还有些鱼儿甚至在挑衅。它们觉得和垂钓者玩玩这种有惊无险的游戏也是一大快事。殊不知,垂钓者是为了享受乐趣而来,钓得多少鱼倒在其次。没有收获的日子多了起来,垂钓者就没有耐心,更没了面子,他们恼怒,甚至大骂池塘里的鱼个个成精了,要想办法收拾它们。

这天,垂钓者拿一张渔网在池塘里撒,渔网拖起,被网住的鱼比被钓住的鱼不知要多出多少倍。鱼们心中就生出空前的惶恐。池塘的鱼们还没有想出对付网捕办法的时候,又有人用电来电鱼了。西琴看到今天这种局面,后悔自己侥幸逃脱,后悔自己死而复生,后悔自己教育同类。西琴在悲观绝望之下,选择了自杀,接着西琴的父母兄弟姐妹一个个自杀。池塘里的鱼们都无可奈何地纷纷自杀,水面上到处漂浮着鱼的尸体,散发出刺鼻的腥臭味。

也许垂钓者是在警示我们,如果垂钓不能如愿以偿,他们就改用网捕电击来捕获我们!会上一中年鲫鱼这样猜测垂钓者。会议主持者一条老鲫鱼当即建议,只要他们再来垂钓,我们还得上钩。可上钩就等于送死!有年轻鲫鱼哀叹。也不一定!万一遇上行善者放生呢?西琴不是回来了吗?西琴那是运气好,不是

每条鱼都有西琴那样好的运气。即便如此,这样也可让他们不再撒网或电击我们,每天上钩一两次,这样可以减少死亡。鱼们在会上积极发言,献计献策。最后鱼首领皱眉说,道理是这样,可让谁自愿上钩?这是其一,其二我们要尽快找到绝对安全的好办法。一条老鲫鱼站起来大义凛然地说,要不这样吧,不如让我们老鲫鱼先上钩吧,越老的越先上,爱护年幼鲫鱼是我们的责任。

果不其然,网捕几天之后,垂钓者又开始尝试垂钓。鱼类又开始咬钩。鱼一上钩,垂钓者又不撒网和电击了。终有一日,无论网捕还是电击,垂钓者再也见不到鱼的踪影,垂钓者纳闷,池塘里怎么没有鱼了呢?

那次鱼们开会后,它们万众一心,众志成城,筚路蓝缕,前赴后继硬是在水底开凿狠挖,于池塘地下深处建起新的家园。它们组建了侦察兵,昼夜侦察不敢大意。一有危险立即报警,一有警报立马潜入地下城池,待警报解除又回归池塘。为了这一天的到来,它们牺牲了整整一代老鱼,但过上了太平的日子。

尽管是池塘,但地块好,它们万万没有料到,太平的日子没过多久,池塘就被人填平建起一座高楼大厦。开发商哪管池塘里鱼们的命运?他们大肆宣传他们的楼市,激起人们的抢购风潮。若干年后,鱼们都成了化石……

(有删改)

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 小说讲述了池塘里的鱼不断与命运抗争但最终变成化石的故事,虽然具有魔幻色彩,但也真实地反映出当今社会的某些现状。
- B. 西琴母亲从西琴被钓的现实中迅速总结出了生存的经验和教训,体现了她对鱼目前生存状况的清醒认识和强烈的忧患意识。
- C. 鲫鱼们在会议上讨论,让鱼自愿上钩的事确实是无奈之举,老鲫鱼的发言体现了其牺牲精神以及对年幼鲫鱼的爱护思想。
- D. 小说结尾部分出人意料,以交代池塘鱼的最终结局的形式揭示了城市建设不注重环保的主旨,使小说更具有现实意义。

8. 西琴从被钓到被放生经历了哪些心理变化?请结合文本简要概括。(6分)

答:

9. 小说写捕鱼者捕鱼方法由垂钓到撒网和电击的变化,有何作用?请结合文本简要分析。(6分)

答:

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

唐高祖武德五年,上以隋末战士多没于高丽是岁赐高丽王建武书使悉遣还亦使州县索高丽人在中土者遣归其国建武奉诏遣还中国民前后以万数太宗贞观十五年秋七月,上遣职方郎中陈大德使高丽。八月己亥,自高丽还。大德初入其境,欲知山川风俗,所至城邑,以缓绮遗其守者,曰:“吾雅好山水,此有胜处,吾欲观之。”守者喜,导之游历,无所不至。往往见中国人,自云:“家在某郡,隋末从军,没于高丽,高丽妻以游女,与高丽错居,殆将半矣。”因问亲戚存没,大德绐之曰:“皆无恙。”咸涕泣相告。数日后,隋人望之而哭者遍于郊野。大德言于上,上曰:“高丽本四郡地耳,吾发卒数万攻辽东,彼必倾国救之,别遣舟师出东莱,自海道趋平壤,水陆合势,取之不难。”十六年冬十一月丁巳,营州都督张俭奏高丽东部大人泉盖苏文弑其王高建武。亳州刺史裴庄奏请伐高丽,上曰:“高丽王建武职贡不绝,为贼臣所弑,朕哀之甚深,固不忘也。但因丧乘乱而取之,虽得之不贵。且山东凋弊,吾未忍言用兵也。”十七年夏六月丁亥,太常丞邓素使高丽还,

请于怀远镇增戍兵以逼高丽。上曰：“远人不服，则修文德以来之，未闻一二百戍兵能威绝城者也！”同月辛亥，上曰：“以今日兵力，取之不难，但不欲劳百姓。吾欲且使契丹、靺鞨扰之，何如？”长孙无忌曰：“盖苏文自知罪大，畏大国之讨，必严设守备，陛下姑为之隐忍，彼得以自安，必更骄惰，愈肆其恶，然后讨之，未晚也。”上曰：“善！”秋九月庚辰，新罗遣使言：“百济攻取其国四十余城，复与高丽连兵，谋绝新罗入朝之路，乞兵救援。”上将征高丽。

(节选自《通鉴纪事本末·唐平辽东》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 上以隋末战士多没于高丽/是岁/赐高丽王建武书/使悉遣还/亦使州县索高丽人/在中土者遣归其国/建武奉诏遣还/中国民前后以万数/
- B. 上以隋末战士多没于高丽/是岁/赐高丽王建武书/使悉遣/还亦使州县索高丽人在中土者/遣归其国/建武奉诏遣还/中国民前后以万数/
- C. 上以隋末战士多没于高丽/是岁/赐高丽王建武书/使悉遣/还亦使州县索高丽人/在中土者遣归其国/建武奉诏/遣还中国民前后以万数/
- D. 上以隋末战士多没于高丽/是岁/赐高丽王建武书/使悉遣还/亦使州县索高丽人在中土者/遣归其国/建武奉诏/遣还中国民前后以万数/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 职方，职官名，《周礼》夏官有职方氏，掌天下之地图，主四方之职责。唐宋至明清皆于兵部设职方司。
- B. 己亥，干支纪法，古人用天干地支配合纪年序、月序、日序、时序，后文的丁巳、辛亥都是日序。
- C. 山东，意思是山的东面，古代指太行山以东，有时也指华山以东，现代专指函谷关、崤山的东面。
- D. 靺鞨，后为女真族，宋时建金国，后为蒙古所灭；清代建立后，清太宗皇太极改族名为满洲，延传至今。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 陈大德出使高丽时，想要了解高丽的山川地势和风俗习惯，所以每到一处都请守城官员引导他游历。
- B. 隋末参与东征的中原人有些留在了高丽，与高丽人杂错居住，几乎占当地人的一半，他们见到陈大德都很激动。
- C. 高丽东部大人泉盖苏文杀死高丽王高建武，亳州刺史裴庄和太常丞邓素等人同时奏请讨伐高丽，但朝廷均没有同意。
- D. 新罗使节说，百济攻取他们国家的城池，又联合高丽断绝新罗与唐朝的通道，请求唐朝救援，唐朝准备征讨高丽。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 别遣舟师出东莱，自海道趋平壤，水陆合势，取之不难。

译文：

(2) 高丽王建武职贡不绝，为贼臣所弑，朕哀之甚深，固不忘也。

译文：

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成14~15题。

烛影摇红 松窗午梦初觉

毛滂

一亩清阴，半天潇洒松窗午。床头秋色小屏山，碧帐垂烟缕。
枕畔风摇绿户，唤人醒，不教梦去。可怜恰到，瘦石寒泉，冷云幽处。

语文试题 第6页(共8页)

14. 下列对这首词的理解与赏析,不正确的一项是(3分)

- A. “一亩清阴”用夸张手法极言松阴覆盖面积之大,“半天潇洒”极言松树之高爽。
- B. “松窗午”总括上文,说明以上的情景是词人午梦初醒时透过窗口所见。
- C. 透过碧绿的帐子,词人感觉屏风就像蒙上了一层层秋色,引发了独居的孤独感。
- D. 下片抒写词人午梦初醒时似梦似醒的感受,创造出迷离的意境。

15. 请结合具体词句分析“瘦”“寒”“冷”描写的内容和作用。(6分)

答: _____

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 苏轼《赤壁赋》中,“_____，_____”两句描写苏子与客在船里相互枕着睡去,不知时间已经到了第二天。
- (2) 韩愈《师说》以圣人为榜样,写古代的圣人才智超出一般人很远,“_____”；现在的
一般人才智低于圣人很多,“_____”,讽劝人们尊师重道。
- (3) “夕阳”在古典文学作品中多用于烘托悲凉的氛围或点明具体的时间等,以表达作者的某种情怀,比
如,“_____”等

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

小说《一群里的孩子》以儿童视角书写乡村生活变迁,旨在以反映脱贫攻坚的生动的伟大成就为目的,把时代巨变留下文学记忆。

作品将目光聚焦在一出生在高山之巅的孩子身上。随着精准扶贫工作的开展,孩子们的生活得到改善,精神也得以蜕变,成长为更加_____的少年。作品双线并进,明线写男孩惹科的生活故事,讲他如何帮助小王寻找生计,暗线铺陈脱贫攻坚工作进展,描写山区从没有路、没有水、没有电到渐渐步入幸福生活的变化。()

作品反映的扶贫事业对孩子生活的真切影响让人有_____的感受。比如没有路的时候,把牲口赶出去卖,要三天才能回来;修了路,路面那么平整、那么干净,让孩子们想“躺上去打个滚儿,一下子滚到山下的学校去”。没有通信网络,只能眼巴巴等着姐姐的来信;脱贫后收入提高了,买了手机,随时能和姐姐视频通话……鲜活可信的生活细节将扶贫事业带来的变化一一呈现,并因孩子_____的理解令人印象深刻。更重要的是,孩子们眼睛里渐渐闪烁着_____的光芒——让每一个孩子都能有一个更加光明美好的未来,这正是扶贫事业更深远的意义。

17. 文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 以反映脱贫攻坚的生动的伟大成就为目的,给时代巨变留下文学记忆。
- B. 以生动地反映脱贫攻坚的伟大成就为目的,把时代巨变留下文学记忆。
- C. 旨在生动地反映脱贫攻坚的伟大成就,为时代巨变留下文学记忆。
- D. 旨在反映脱贫攻坚的生动的伟大成就,给时代巨变留下文学记忆。

18. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A. 力争上游 身临其境 心无城府 鲜艳夺目
- B. 力争上游 如沐春风 天真烂漫 五彩斑斓

- C. 奋发向上 如沐春风 心无城府 五彩斑斓
D. 奋发向上 身临其境 天真烂漫 鲜艳夺目

19. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 作品脱贫攻坚的大主题,通过有趣的小故事得到反映。
B. 作品从有趣的小故事着手,反映脱贫攻坚的大主题。
C. 作品中有趣的小故事,反映的是脱贫攻坚的大主题。
D. 作品脱贫攻坚的大主题是通过有趣的小故事反映的。

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

现在,还有人发面用“酵头”——上一次发面时留下的一块生面,其中含有酵母菌。和面时,把酵头与面粉、水混合均匀,静置半天,①_____。这种发酵方法被称为老面发酵。老面发酵与酵母发酵都是通过酵母菌完成发面工作的,但是老面中的微生物比干酵母复杂得多,除了酵母菌外,②_____。这就会让老面中不是酵母菌的微生物把酵母菌分解的乙醇通过进一步氧化变为乙酸。为了③_____,就需要往发面里掺适量食用碱面。

就像种地要用纯净的种子不然会生出杂草一样,米面发酵也是如此,一定要用纯净的酵母菌,控制好发酵的时间,不能让混入的杂菌有大量增殖的机会。我们最好不要使用老面发酵法,因为如果酵头中的微生物成分不好,就会产生不良的后果,轻则导致面食有不良的味道,重则会产生一些毒物。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。

(6分)

答:

21. 比喻具有相似性,请据此对文中画横线的句子所用比喻进行简要分析。(5分)

答:

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

早期的Windows电脑系统有两款必备的“扫雷”和“纸牌”游戏,这是因为当时的Windows系统引入了前所未有的电脑输入新设备——鼠标,而两款游戏就是为了帮助用户学习单击、双击、拖拽等鼠标基本操作,让使用者适应和接受Windows系统重大更新后的改变。不过,当微软处于行业垄断地位后,就忽略了改变用户习惯的做法。比如早在1998年,微软内部就开发出了触摸屏产品,但此时的微软老总盖茨不喜欢,因为它的界面不像Windows,不是为电脑传统的鼠标键盘输入设计的,而这个标准也扼杀了微软很多的创新。

上述材料对成长中的当代青年有何积极启示?请结合你对自身发展的思考写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

2021—2022 学年高中毕业班阶段性测试(二)

语文·答案

(1~5 题,7 题,10~12 题,14 题,17~19 题,每小题 3 分)

1. B 2. D 3. C 4. D 5. D

6. ①人体器官能够自治,本身有着复杂、协调、奇巧无比的操作。②人的体质决定了人不能为器官做决定,如果这样做,就会把事情弄乱。③人一旦开始管理身体器官,就没有时间做其他事情了。(每点 2 分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

7. D

8. ①后悔。西琴被钓后后悔自己没有经受住诱惑。②反抗。西琴被鱼钩勾住后,努力挣脱。③认命。挣脱无果后,它只好认命,眼睁睁地被托出水面。④重燃希望。老太太买下西琴后,西琴在篮子里苦苦哀求,希望老太太能发善心把它放生。⑤绝望、认命。感觉自己的哀求不能打动老太太,就听天由命。⑥庆幸、感恩。被老太太放生后跃出水面鞠躬表达感恩。(每点 1 分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

9. ①形象刻画方面:写捕食者从垂钓的修身养性到撒网和电击,刻画了捕鱼者们贪得无厌、残忍和强烈的征服欲等特征,也从另一方面体现了鱼类在不断寻求对策过程中的反思、智慧与牺牲精神。②故事情节方面:由垂钓到撒网和电击,捕鱼手段的升级一步步推动故事情节的发展。③主题方面:通过池塘的鱼和捕鱼者的智斗,捕鱼者捕鱼手段的不断升级等情节的表述,体现了人的欲望永不满足,以及弱小者在强大力量面前自身命运的无法掌控。(每点 2 分,意思对即可。若有其他答案,言之成理亦可酌情给分)

10. D 11. C 12. C

13. (1) (如果)另外派水师从东莱出发,从海道奔赴平壤,水陆合围,攻取高丽并不难。(关键词“出”“趋”的翻译各 1 分,大意 3 分)

(2)高丽王高建武每年贡赋不断,(如今)被贼臣所杀,朕非常哀痛,一定不会忘。(关键词“绝”“为……所”的翻译各 1 分,大意 3 分)

参考译文

唐高祖武德五年,高祖因为隋朝末年有很多战士沦落在高丽,这一年,给高丽王高建武信函,让他遣返流落在高丽的所有隋朝将士,又让州县搜寻在中国的高丽人,遣送他们回国。高建武接受诏令,前后遣回了中国百姓约一万人。太宗贞观十五年秋七月,朝廷派职方郎中陈大德出使高丽。八月己亥(初十),从高丽返回长安。陈大德起初进入高丽境内时,想知道当地山川地形与风俗,每经到一个城镇,将绫罗绸缎送给守城官员,说:“我一向喜爱山水,此地如有名胜,我想去看一看。”守城官员十分高兴,引导他去游历,无处不去。到处见到有中原人,他们自我介绍说:“家住在某郡,隋末充军东征,留在高丽,娶高丽女子为妻,与高丽杂居,几乎占当地人的一半。”并向陈大德询问他们中原的亲属的生死状况,大德哄骗他们说:“均完好无恙。”他们听后哭着互相转告。几天后,隋朝留在高丽的中原人来见大德,都眼含泪水,城郊野外聚集着很多人。大德回到朝中对太宗说了这些事,太宗说:“高丽本来就只有四个郡的地盘,我大唐如果发动数万兵力攻打辽东,高丽必然要倾国相救,(如果)另外派水师从东莱出发,从海道直驱平壤,水陆合围,攻取高丽并不难。”

月丁巳(初五),营州都督张俭上奏称高丽东部大人泉盖苏文杀死高丽王高建武。亳州刺史裴庄上奏疏请求讨伐高丽,太宗说:“高丽王高建武每年贡赋不断,(如今)被贼臣所杀,朕非常哀痛,一定不会忘。但因为其新丧国王而乘乱攻取,即使得胜也不足为贵。而且山东地区民生凋敝,朕实在不忍心谈用兵呀。”十七年夏六月丁亥(初九),太常寺丞邓素出使高丽回到朝廷,请求太宗在怀远镇增派戍边兵力以威逼高丽。太宗说:“远方的人不服从,则勤修文德来招抚他们,未听说靠一二百个士兵就能威镇远方的。”同六月,辛亥(初四),太宗说:“以我方今日的兵力,攻取他们并不难,只是不想劳扰百姓,朕想暂且先让契丹、靺鞨骚扰他们,怎么样?”长孙无忌说:“盖苏文自己也知道罪行严重,害怕灭国的讨伐,必然要严加防备,陛下姑且容忍一些,他得以自我保全,必然会更加骄横,更加放纵作恶,然后再去讨伐,也不算晚。”太宗说:“很好!”秋九月庚辰(初四),新罗派使节表称:“百济攻取我们国家四十多座城池,又与高丽国联合,图谋断绝新罗到唐朝的通道,请求派兵救援。”太宗将要征伐高丽。

14. C

15. ①内容:“瘦石寒泉,冷云幽处”是诗人梦中所见的景色。“瘦”描写了诗人梦中所见石头的瘦削,“寒”写水的清澈,“冷”写云彩的高远等。②作用:诗人通过这些词把现实中的松窗凉意带入梦境,又升华为幽静恬美、富于诗情画意的境界。(每点3分,意思对即可若有其他答案,言之成理亦可酌情给分)

16. (1)相与枕藉乎舟中 不知东方之既白 (2)犹且从师而问焉 而耻学于师 (3)夕阳西下 断肠人在天涯
[每空1分。第(3)题,若答“夕日欲颓,沉鳞竞跃”“只恐双溪舴艋舟,载不动许多愁”等与“夕阳”相关的诗句均可]

17. C 18. D 19. B

20. ①面就会被发起来 ②里面还含有其他微生物 ③中和发面中的乙酸 (每处2分,意思对即可)

21. ①把纯净的酵母菌比喻为纯净的种子,体现了比喻的相似性;②种子和酵母菌在作用上,具有相似性;③纯净的种子不会长出杂草和纯净的酵母菌不会有大量杂菌增殖相似。(答出一点给1分,答出两点给3分,答出三点给5分。意思对即可)

22. 写作提示 材料可以分为两个方面:一是微软公司没有处在行业垄断地位前,积极引导用户的习惯,不断创新进取;二是处在行业垄断地位后,就故步自封、墨守成规

从写作任务出发,可以把微软公司的做法延伸到当代青年的成长路程上:没有成功的时候,我们需要不断地积极进取、认真吸收各类知识来提升自己的能力;取得一定的成绩后,更要谦虚谨慎,保持创新。

由此,材料的立意可以有:①积极进取,永不止步;②锐意进取,拒绝墨守成规;③不忘初心,奋勇砥砺前行;④流水才能不腐,创新岂能止步;等等。

评分细则
高考作文等级评分标准

	一类 (20~16分)	二类 (15~11分)	三类 (10~6分)	四类 (5~0分)
基础等级 内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺语病多 字迹潦草难辨
	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别句子较精彩 个别地方有新意
发展等级 特征 20分				

说明：

一、二类卷：符合题意即可，一、二类卷的区别看表达，结构好，语言好，有创意，可归一类。

三类卷：从材料出发，允许内容游离；与材料内涵有一定距离，属于基本符合题意。特征按实际给分，不能跨类给分。比如，内容上判为三类卷，其他两项只能是二、三、四类，不能判为一类。也就是说，一旦是基本符合题意，最多是 40 分，这就是立意定等级；最少是 6 分，这就是表达定高低。

四类卷：另起炉灶，或随意发挥。不要仅看题目，要看内容，要通读全文。

注意事项：

1. 明确文体。确是文体不明，适当扣分。
2. 缺标题扣 2 分。
3. 字数不足 800 字，每少 50 字扣 1 分；不足 400 字，20 分以下。
4. 错别字：一字 1 分，上限 5 分。错字太多，其他项也会扣分，影响表达。
5. 标点：点实点，标题后加标点，“逗”到底或标点横隔，扣 1 到 2 分。
6. 规范现代汉语：不能用繁体字，不能用甲骨文；含义不清，流传不广的网络语言，酌情扣分。
7. 抄袭：一字不改，照搬原文。“基础等级”在第四等之内评分，“发展等级”不给分。

关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于 2014 年，历史可追溯至 2008 年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于中国拔尖人才培养的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户（官方网址：www.zizss.com）、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超 1 亿量级。用户群体涵盖全国 31 省市，全国超 95%以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承“专业、专注、有态度”的创办理念，不断探索“K12 教育+互联网+ 大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019 年荣获央广网“年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的高考拔尖人才培养服务平台。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线